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Referat af 
VEU-rådsmødet nr. 72 

Onsdag den 24. maj 2023, kl. 13.30-15.30 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Formanden bød velkommen til rådsmødet, og herefter blev dagsordenen godkendt.  

2. Godkendelse af referat fra VEU-rådsmødet den 19. april 2023  

Referatet blev godkendt med den tilføjelse, at Inge Steen Mikkelsen, Lars Espersen og Charlotte 

Netterstrøm også deltog i mødet den 19. april 2023. 

 3. Meddelelser fra Formanden 
Formanden indledte med at oplyse, at det udsendte årshjul afventer konsolidering i 
forretningsudvalget i forhold til eventuelle relevante emner til rådets møder i efteråret, herunder 
også de kommende trepartsforhandlinger.  
 

4. Meddelelser fra Børne- og Undervisningsministeriet 

Børne- og Undervisningsministeriet oplyste, at der endnu ikke foreligger nyt om processen for de 

kommende VEU-trepartsforhandlinger.  

Flere af rådets medlemmer spurgte til den kommende udmelding af puljen til opsøgende arbejde 2023, idet 

den nuværende bevilling udløber den 30. juni 2023, og der skal nødigt opstå et hul i forhold til den 

planlagte aktivitet. Rådet har behov for orientering herom.  

Styrelsen for Undervisning og kvalitet tilkendegav, at der snarest vil blive fremsendt en orientering herom. 

Orientering fremsendes parallelt til VEU-rådet og til følgegruppen for det opsøgende arbejde.  

 

5. Ansøgninger fra Efteruddannelsesudvalget for Bygge/anlæg og industri (BAI) om godkendelse 
af fire reviderede fælles kompetencebeskrivelser (FKB’er)  

Formanden konkluderede, at rådet støtter godkendelse af de fremsendte fire reviderede fælles 
kompetencebeskrivelser (FKB’er).  
 

6. Ansøgning fra TUR om godkendelse af ny FKB  
Formanden gjorde opmærksom på, at det fremgår af forklædet til punktet, at det er aftalt med STUK, at 

materialet vil blive sendt i skriftlig høring, da materialet ikke var blevet klar til rådsmødet.  

Formanden konkluderede, at rådet bemyndiger forretningsudvalget til at afgive udtalelse på rådets vegne, 

hvis den ansøgningen fra TUR om en ny FKB ligger inden for rammerne af rådets sædvanlige 

godkendelsespraksis i tilsvarende sager.  

 

7. Forbrug og aktivitet på erhvervsrettet og almen VEU i 1. kvartal 2023 
Formanden indledte med at udtrykke glæde over den generelt stigende aktivitet både på AMU men også på 
den almene  
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voksenuddannelse på trods af en pt. høj aktivitet og beskæftigelse, hvilket plejer at trække i den anden 
retning. Rådet for Voksen- og Efteruddannelse (VEU-rådet)  
 
Nanna Højlund, FH, bemærkede, at fremgangen er meget glædelig, selvom baggrunden for fremgangen 
siden corona-årene er lidt trist. Der er dog samtidig en bekymring i forhold til udviklingen på avu. De nye 
VEU-tal viser tydeligt, at der er mange, der gerne vil anvende systemet, hvorfor de kommende 
trepartsforhandlinger er meget vigtige i forhold til styrkelse af hele VEU-området.  
 
Jannik Bay, DA, erklærede sig enig med FH og fremhævede, tallene viser, at der er et stort potentiale i 
systemet, men vedrørende sammenligninger over tid skal man være opmærksom på 
sammenligningsgrundlaget. Bl.a. går figur 1 mere end ti år tilbage, hvor særlige forhold gjorde sig gældende 
i starten af perioden. Men ser man alligevel på tallene fra 2013 har den private aktivitet været relativ 
konstant mens den offentlige aktivitet er halveret, hvilket viser stort et potentiale i forhold til det offentlige 
område.  
 
Formanden afsluttede punktet med at konkludere det glædelige i, at corona-effekten ikke længere ser ud til 
at have betydning for aktivitetstallene.  
 

8. Status for Viskvalitet  
Formanden oplyste, at punktet omfatter to elementer – et statusnotat om VIskvalitet, samt en orientering 

om udviklingen af det nye Viskvalitet, der skal gå i drift omkring 1. januar 2024. Formanden spurgte på den 

baggrund om eventuelle spørgsmål fra rådet.  

Nanna Højlund, FH, spurgte i forhold til efteruddannelsesudvalgenes mulighed for at stille supplerende 

spørgsmål i forbindelse med det nye Viskvalitet, hvordan der er blevet lyttet til udvalgenes ønsker, idet der 

er behov for anerkendelse af, hvad der er vigtigt på de forskellige uddannelsesområder.  

Casper Burlin, Dansk Erhverv, oplyste, at han har siddet med i den gruppe, hvor efteruddannelsesudvalgene 

har deltaget i forhold til formulering af spørgsmålene. Konkret handlede de ønskede spørgsmål om prøver, 

som blev kogt ned til 4 spørgsmål om prøver, som er kommet med for den kommende periode, og der har 

ikke været ønsker om yderligere spørgsmål.  

Pia Maul Andersen, 3F, fremhævede, at de konkret ønskede spørgsmål er et øjebliksbillede, da det kan 

være, at fokus og derfor ønsker til spørgsmålene flytter sig over tid. Derfor er der også et ønske om bevare 

fleksibiliteten i det nuværende Viskvalitet i forhold til fremadrettet at kunne stille andre spørgsmål på et 

senere tidspunkt.  

Jannik Bay, DA, spurgte til om man har set på hvorfor der er så lav svarprocent – er det f.eks. kursisterne, 

der glemmer at svare eller udbyderene, der glemmer at spørge. Endvidere er det spørgsmålet, hvordan 

resultaterne fra Viskvalitet indgår i den samlede kvalitetsopfølgning på dette område. På 

erhvervsuddannelsesområdet gennemføres bl.a. også virksomhedstilfredshedsundersøgelser, og det kunne 

overvejes også at gennemføre noget tilsvarende på VEU-området.  

Styrelsen for It og Læring (STIL) orienterede om, at det nuværende Viskvalitet.dk er fra år 2000, og STIL 

vurderer den samlede tekniske tilstand og vedligeholdelsesniveauet til at være udfordret. Samtidig er 

Viskvalitet.dk et meget vigtigt værktøj for STUK, efteruddannelsesudvalgene og AMU-udbyderne.  

Det er derfor planen, at det nuværende Viskvalitet.dk lukker efter 1. kvartal 2024. Udviklingen af det nye 

Viskvalitet.dk er et mindre udviklingsprojekt, der har til formål at gøre det enkelt for STUK, AMU-udbydere 

og efteruddannelsesudvalgene at efterbehandle data og følge op på kursusevalueringer. Løsningen vil  
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fokusere på at automatisere arbejdsgange, der i dag er manuelle for AMU-udbyderne samt at stille 

VisKvalitet.dk til rådighed med en velfungerende mobilversion. Til brug for udviklingen er der indsamlet 

viden fra besøg hos AMU-udbydere og efteruddannelsesudvalg. Denne viden er senere fulgt op af en Rådet 

for Voksen- og Efteruddannelse (VEU-rådet) survey, der resulterede i en lang række besvarelser fra 

administrationer, undervisere og ledere på AMU-institutioner. STIL har desuden afholdt informations-

webinar for uddannelsessteder og efteruddannelsesudvalg om projektet med. Endvidere er en prototype 

med det foreløbige løsningsdesign på evalueringsskemaet blevet testet på smartphones på en række 

kursister hos forskellige AMU-udbydere. Formålet har været en grundig trykprøvning af det nye Viskvaliet 

med en stærk interessentinvolvering.  

I forhold til de stillede spørgsmål oplyste STIL, at der af hensyn til udbydernes arbejdsbelastning vil blive 

tale om digitale besvarelser men med stor brugervenlighed. Det har ikke været overvejet at inddrage 

virksomhederne – bl.a. henset til de generelt stigende svarprocenter, og i forhold til spørgsmålet om senere 

justering af spørgsmålene fra efteruddannelsesudvalgene er der ikke noget teknisk til hinder herfor, men 

der kan være et hensyn at tage til at have konsistente data/besvarelser over tid.  

Formanden takkede for orienteringen og konkluderede, at det nye Viskvalitet vil blive demonstreret på et 

kommende møde i VEU-rådet. Formanden fremhævede rådets interesse i muligheder for senere ændringer 

af spørgsmålene, hvilket STIL blev bedt om at tage med i overvejelserne. 

9. Temadrøftelse: Hvorfor et stærkt VEU-system er afgørende for at sikre de rette kompetencer 

til arbejdsmarkedet gennem hele arbejdslivet.  
Formanden gjorde opmærksom på, at to notater er blevet eftersendt til rådet med henblik på eventuel 

inspiration m.v.  

 

Temadrøftelsen indledtes af to oplæg, og formanden bød velkommen til oplægsholderne:  

1. Associate Partner i McKinsey Oskar Harmsen, der holdt oplæg om: ”Danmark i morgen: Ti platforme for 

danske velstand i en ny æra” og betydningen af efteruddannelse.  

2. Analysechef Emilie Agner Damm og chefanalytiker Troels Lund Jensen i Arbejderbevægelsens 

Erhvervsråd, der holdt oplæg om: Effekter af AMU  

Herefter gennemførtes en rådsdrøftelse med afsæt i de to oplæg.  

Formanden takkede for nogle meget interessante oplæg og fremhævede på baggrunden heraf, at det er 

stærkt tankevækkende, at 40 % af de nuværende jobs ser ud til at ville forsvinde eller være ændret i 

fremtiden, hvilket bliver en meget stor udfordring.  

Lars Espersen, Dansk El-forbund, bemærkede, at man skal være opmærksom på det potentielt stigende – 

eller oplevede – konfliktniveau, herunder på baggrund af en global udvikling med større befolkninger og 

faldende ressourcer samlede på færre hænder.  

 

Nanna Højlund, FH, takkede for to gode oplæg og fremhævede, at udviklingen også peger på behov for en 

større egenproduktion af bl.a. medicin og energi, hvilket også er vigtigt i forhold til uddannelsessystemet.  

Samlet set er det derfor også vigtigt, at rådet rådgiver ministeren i forhold til at sikre et velfungerende VEU-

system, som er og forsat vil være en kæmpe gave for det danske samfund.  
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Jannik Bay, DA, takkede også for to interessante oplæg og fremhævede, at udviklingen tilsiger, at 

efteruddannelsesudvalgene har et stærkt fokus på de konstant ændrende behov og den deraf følgende 

kontinuerlige udvikling af VEU-aktiviteterne. Det kunne være meget relevant og vigtigt, hvis de 

præsenterede analyser kunne kobles til konkrete kompetencebehov. Det bemærkes samtidig, at der er 

perspektiver, som analyserne ikke har fået med – bl.a. spørgsmålet om hvorfor der ikke er flere, der 

anvender VEU-systemet, hvis det er så klart, at det fører til højere løn m.v. Rådet for Voksen- og 

Efteruddannelse (VEU-rådet)  

 

10. Opsamling på temadrøftelser  

Formanden indledte punktet med at beklage, at udkast til rådets fælles anbefalinger til ministeren på 

baggrund af rådets tre temadrøftelser i foråret 2023 ikke var blevet fremsendt inden mødet, idet udkastet i 

stedet vil blive udsendt i skriftlig lynhøring i rådet senest dagen efter med henblik på hurtig afsendelse til 

ministeren. Formanden bad på den baggrund om, at indsendte bemærkninger bliver tekstnære.  

Nanna Højlund, FH, og Jannik Bay, DA, præsenterede herefter forretningsudvalgets sigtelinjer i udkastet til 

en fælles rådsudtalelse, idet der selvfølgelig herudover er mulighed for, at de enkelte organisationer selv 

kan henvende sig til ministeren med egne holdninger, hvis de vurderer behov herfor.  

 

Pia Maul Andersen, 3F, opfordrede til opmærksom på om muligt at indarbejde relevante pointer fra 

temadrøftelsen under dagsordenens punkt 9.  

 

Formanden noterede dette ønske og afrundede punktet med at oplyse, at fristen for indsendelse af 

tekstnære bemærkninger vil blive den 30. maj 2023 og gerne før.  

 

11. Evt.  
Ingen bemærkninger. 
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